

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



15 АПРЕЛЯ 2013 ПОНЕДЕЛЬНИК № 40 (1061)

WWW.OGIRK.RU

Лес ищет хозяина Владимир Путин поддержал предложения губернатора Иркутской области

Владимир Путин провел в Улан-Удэ заседание президиума Государственного совета «О повышении эффективности лесного комплекса Российской Федерации». Обсуждались различные аспекты госполитики в части использования, охраны и воспроизводства лесов, развития лесной промышленности и лесоустройства.

Ряд предложений по наведению порядка в лесной сфере высказал на совещании губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко. Владимир Путин дал им положительную оценку и поручил правительству РФ проработать обозначенные главой Приангарья вопросы.

Выступая с докладом, Сергей Ерошенко подчеркнул, что Иркутская область является лидером по объему заготовки древесины и занимает третье место в стране по ее запасам.

Основной задачей для нас является повышение эффективности работы лесопромышленного комплекса. Использование лесных ресурсов не должно ограничиваться лесозаготовкой и поставкой полуфабрикатов на экспорт. Глубокая переработка сырья возможна как за счет создания новых мощностей, так и за счет модернизации действующих производств, в том числе в рамках реализации приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов, — отметил губернатор.

На сегодняшний день на территории Иркутской области в отрасли реализуется пять приоритетных инвестиционных проектов. Общий объем вложений — более 41 млрд рублей, налоговые поступления в бюджет региона в 2012 году составили 2,8 млрд рублей, к 2016 году они могут увеличиться до 6,4 млрд рублей. Однако, по словам главы Приангарья, есть случаи, когда, получив в аренду лесные участки на льготных условиях, недобросовестные инвесторы не приступают к реализации проектов, а просто заготавливают и перепродают древесину.

Губернатор предложил внести изменения в Лесной кодекс РФ и обязать арендаторов лесных участков тушить пожары. Еще одно предложение касалось выдачи квот на лес. По мнению главы Приангарья, их должны получать только те экспортёры древесины, у которых есть в аренде лесные участки.



лесного комплекса, в первую очередь на экспорт, на сегодняшний день являются непрозрачными и влекут за собой значительные потери для бюджетов всех уровней. Ежегодно предприятиями лесоперерабатывающего комплекса Иркутской области к возмещению

эффективным инструментом решения вопроса, по мнению главы региона, может стать организация биржевой торговли лесоматериалами. И сейчас стоит задача сформировать заинтересованность лесозаготовителей торговать на бирже, а не на «диком» рынке. В апреле текущего года

по организации биржевой торговли в рамках секции «Лес и лесоматериалы» Санкт-Петербургской Международной Товарно-сырьевая биржи. Губернатор также предложил сформировать на федеральном уровне рабочую группу, которая бы разработала механизмы привлечения лесозаготовителей на биржу. В эту группу могут войти представители антимонопольной и таможенной служб, правоохранительных органов, министерства экономического развития РФ, ОАО «РЖД», правительства региона.

Глава Приангарья особо подчеркнула, что экспорт нелегально заготовленной древесины является для Иркутской области серьезной проблемой. Действовавшие до 2012 года тарифные пошлины способствовали сокращению объемов вывозимого леса-кругляка. Но после вступления России в ВТО начали действовать правила распределения квот и выдачи лицензий экспортёрам круглых необработанных лесоматериалов. Выделяемая квота на практике зачастую превышает возможности лесозаготовителей. И, самое главное, право на экспорт древесины получили как добросовестные, так и недобросовестные компании, которые могут даже не являться арендаторами лесных участков.

Окончание на стр. 2

Ставка на развитие спортивной инфраструктуры

ПЛАНЫ

Губернатор Приангарья Сергей Ерошенко предложил внести изменения в долгосрочную целевую программу «Развитие физической культуры и спорта в Иркутской области на 2011–2015 годы», согласно которым в этом году финансирование из регионального бюджета планируется увеличить на 325,4 млн рублей.

Соответствующие изменения будут вынесены на рассмотрение депутатов Законодательного Собрания Иркутской области на апрельской сессии ЗС.

По информации пресс-службы областного правительства, планируется дополнительно направить средства в объеме более 34,9 млн рублей на строительство

физкультурно-оздоровительного комплекса в поселке Усть-Ордынский. На 5,1 млн рублей увеличиваются расходы на возведение физкультурно-оздоровительного комплекса в селе Оса. 20 млн рублей предложено направить на строительство плавательного бассейна в Тулуне. На завершение реконструкции стадиона в Саянске плацируется выделить 9,4 млн рублей.

На реконструкцию запасного тренировочного поля стадиона «Рекорд» в Иркутске планируется выделить дополнительно около 7,6 млн рублей, на продолжение строительства быстровозводимого спортивного комплекса с универсальным игровым залом в поселке Кутулик

В 2013 году общий объем финансирования программы «Развитие физической культуры и спорта в Иркутской области» составит 744,1 млн рублей. В том числе из федерального бюджета будет направлено 98,5 млн рублей, из областного — около 572,5 млн, из местных — более 73 млн. Общий объем финансирования мероприятий программы на 2011–2015 годы составит 2,5 млрд рублей.

Аларского района — 4,4 млн рублей. На проведение капитального ремонта плавательного бассейна в ДК «Юбилейный» Тайшетского района предусмотрено 16 млн рублей, на приобретение физкультурно-оздоровительного комплекса в Черемхово — 19 млн рублей.

Для подготовки к проведению чемпионата мира по хоккею с мячом в 2014 году планируется выделить 192,4 млн рублей. Средства будут направлены на реконструкцию спортивных сооружений, проведение обследования и проектно-изыскательские работы, на приобретение мобильных раздевалок для стадиона «Рекорд» в Иркутске, а также специализированного инвентаря и оборудования для оснащения спортивных сооружений.

В 2013 году общий объем финансирования программы «Развитие физической культуры и спорта в Иркутской области» составит 744,1 млн рублей. В том числе из федерального бюджета будет направлено 98,5 млн рублей, из областного — около 572,5 млн, из местных — более 73 млн. Общий объем финансирования мероприятий программы на 2011–2015 годы составит 2,5 млрд рублей.

Юрий ЮДИН

Правительство региона подготовило отчет о работе в 2012 году

2

«Вестник» уполномоченного по правам человека в Иркутской области

7

Как байкальский лед покорился американцу

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

КУЙТУНСКИЙ РАЙОН

До конца текущего года в поселке Куйтун будет построен новый детский сад на 110 мест. Как сообщил изэр территории Андрей Полонин, строительство профинансируют из внебюджетных источников с последующим выкупом в муниципальную собственность. Стоимость работ составляет около 90 тыс. рублей. По словам изэра, новое дошкольное учреждение будет двухэтажным, в каменном исполнении. Для малышей предусмотрены просторные игровые, спальные комнаты, столовая и спортивный зал. В настоящий момент в районном центре в очереди на устройство в детские сады стоят 280 детей в возрасте от полутора до семи лет.

Анна Виговская

УСТЬ-УДИНСКИЙ РАЙОН

В селе Аносово через реку Янда началось строительство моста. Как рассказал изэр Усть-Удинского района Владимир Денисов, возведение железобетонного сооружения, протяженностью 12 метров ведется за счет средств областного бюджета, выделенного на эти цели 12 млн рублей. Завершить строительство планируется в мае текущего года.

- Новый мост чрезвычайно необходим в данном населенном пункте, — прокомментировал Владимир Денисов. — Жители села, а это более 700 человек, в межсезонье в течение долгого времени остаются буквально оторванными от большой земли, поскольку мост, построенный в деревянном исполнении еще в 1974 году, находится в аварийном состоянии.

Анна Виговская

ТУЛУНСКИЙ РАЙОН

В Тулунском отделе селекции Иркутского НИИСХ проходят испытания два новых сорта пшеницы, а также по одному сорту овса и ячменя. Как пояснили в отделе, основные достоинства сортов тулунской селекции — это сравнительно короткий вегетационный период, достаточно высокая урожайность, устойчивость к полеганию и вредителям. Кроме того, все сорта обладают хорошими хлебопекарными качествами. За последние два года в Госреестр РФ внесены выведенные тулунскими селекционерами четыре новых сорта пшеницы, пять сортов овса, один сорт ячменя, а также районирован новый сорт вики яровой.

Светлана Гладун

ИРКУТСК

В пятницу новая немецкая машина, которую приобрело МУП «Иркутскавтодор», вышла на ямочный ремонт дорог Иркутска. Стоимость техники — 16 млн рублей.

- Эта машина производительнее прежней в несколько раз, для ее управления нужен всего один оператор, — пояснил директор предприятия Алексей Котов.

С запуском асфальтобетонного завода в ближайшие дни на дороги Иркутска выйдет и другая техника МУП «Иркутскавтодор» для ямочного ремонта. Работы планируется проводить большими картами — до трех метров. Всего в этом году в городе будет отремонтировано 300 тыс. кв. м дорог. На это по муниципальной целевой программе предусмотрено 624 млн рублей, в том числе 196 млн — средства областного бюджета. В числе основных объектов, подлежащих ремонту в 2013 году, — улицы Маршала Конева, Марии Цукановой, Радищева, 2-я Железнодорожная, Ржанова, а также дороги к южному микрорайону «Озерный», на Горку (металлобаза) и несколько городских перекрестков.

Юрий Юдин

АНГАРСК

Первый муниципальный конкурс барабанщиков состоится в Ангарске 11 мая. Его организует отдел по культуре администрации АМО и студия «Ангарск-Арт». Участники должны представить на конкурс два разнохарактерных произведения длительностью не более пяти минут. Музыканты будут выступать в двух группах по возрасту: в первой — от 6 до 16 лет, во второй — от 17 лет и старше. Заявки на участие необходимо подать до 25 апреля по телефону: 52-85-00.

- Мы посвящаем конкурс памяти Владимира Черногора, музыканта-барабанщика, одного из основателей рок-музыки в Ангарске и в Иркутской области, — отметил директор студии «Ангарск-Арт» Владимир Воякин.

Александра Белкина

Более

500
млн рублей

— финансирование целевой программы по предотвращению распространения туберкулеза в Иркутской области на 2013–2017 годы.

Экономика региона показывает стабильный рост

Правительство Иркутской области подготовило отчет о своей работе в 2012 году

ИТОГИ

На майской сессии Законодательного Собрания Иркутской области будет заслушан отчет правительства региона о результатах работы за 2012 год. В пятницу документ рассмотрели на заседании кабинета министров под председательством губернатора Приангарья Сергея Ерошенко. Еще одним вопросом повестки дня стало создание ОАО «Центр поддержки инвестиций Иркутской области» – такое название было выбрано для корпорации развития Приангарья.

Представляя отчет правительства, министр экономического развития региона Руслан Ким сообщил, что 2012 год характеризовался повышенением деловой активности. По многим показателям Иркутская область вышла в лидеры среди регионов Сибирского федерального округа. Приангарье заняло первое место по индексу промышленного производства (112,8%), третье – по строительству и четвертое – по объему инвестиций основной капитал. Кроме того, Иркутская область заняла первое место по темпу роста налоговых и неналоговых доходов в бюджет. Экономика региона в целом показывает здоровый и стабильный рост, отметил Руслан Ким.

Работа правительства в рамках развития сельского хозяйства и поддержки порядка 200 инвестиционных проектов в сфере АПК уже привела к росту производства мяса, зерна и овощей. Положительные сдвиги наблюдаются и в строительном комплексе – введено 871 тыс. кв. м жилья, что на 15% больше, чем в 2011 году. Отремонтировано 195 многоквартирных домов. В целях решения задачи по увеличению показателей ввода жилья до 1 млн кв. м и более проводятся мероприятия, направленные на формирование рынка строительных материалов.

Что касается социальной поддержки населения, то в 2012 году на 25% был увеличен размер выплат на содержание ребенка, находящегося под опекой или попечительством. Семьи, в которых рождается третий, четвертый и каждый последующий ребенок, получают региональный материнский капитал. Большое внимание уделяется строительству детских дошкольных учреждений, уменьшению очереди в детские сады.

Руслан Ким также отметил, что в прошлом году в Иркутской области 6 тыс. 605 ветеранов Великой Отечественной войны улучшили свои



жилищные условия. Ведется работа по обеспечению инвалидов техническими средствами реабилитации, по предоставлению нуждающимся путевок на санаторно-курортное лечение. В 2012 году 11 тыс. жителей региона получили высокотехнологичную медицинскую помощь, за последние пять лет этот показатель вырос в 5,7 раза. Так же министр особо подчеркнул, что количество занимающихся спортом в 2012 году в Приангарье увеличилось на 14%.

Во время обсуждения вопроса уполномоченный по правам человека в Иркутской области Валерий Лукин отметил, что в регионе остается еще много нерешенных социальных проблем. В частности, они касаются предоставления жилья детям-сиротам.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что на эти цели в 2013 году из бюджетов разных уровней выделяется более 1 млрд рублей, но дело здесь даже не в деньгах – нет механизма реализации задачи.

– Приобретать квартиры на вторичном рынке неправильно, заселять сирот в один новый многоквартирный дом тоже не выход. Поэтому сейчас мы изучаем опыт других регионов, ведем переговоры со строителями. Как только будет выработан механизм, вопрос начнет решаться, – сказал губернатор.

Говоря о строительном комплексе региона в целом, глава Приангарья отметила, что эта система не ориентирована на результат, которого все ждут.

– Социально значимые объекты должны быть высокого качества и давать им необходимую короткие сроки. Тех, кто быстрее строит, будем поощрять новыми заказами с такими же короткими сроками, – подчеркнул Сергей Ерошенко.

Губернатор также напомнил, что отчет правительства будет обсуждаться еще не раз, и призвал всех желающих вносить предложения по его совершенствованию.

На заседании правительства не только подвели итоги за 2012 год, но и обсудили планы на будущее. В частности, проголосовали за создание ОАО

около 4 млрд рублей. Акционер пока будет один – правительство региона.

Деньги общество никому раздавать не намерено. Его задача – объекты инфраструктуры. Планируется создание индустриальных и агроподдержки инвестиций. Чтобы упростить жизнь инвесторам, предполагается оказание услуг по принципу одногоОКА.

– Создание общества позволит вывести бюджетные средства из теневого пространства. Эта организация должна заниматься размещением проектов, контролировать их реализацию, – заявил Сергей Ерошенко.

– Иркутская область уникальна тем, что она получает порой даже избыточное количество инвестиционных предложений. Но из-за столкновения интересов различных финансово-промышленных групп до реализации проектов дело так и не доходит. Центр поддержки будет заниматься решением этой проблемы. Также его задача – больше внимания уделять сохранению уже имеющихся предприятий.

При губернаторе Иркутской области планируется создать межведомственную группу, в которую войдут представители правоохранительных и контролирующих органов. Такая комиссия будет заслушивать отчеты акционерного общества не реже, чем раз в квартал.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Александра ШУДЫКИНА

В Приангарье будет создан Центр поддержки инвестиций Иркутской области. Он станет инструментом, который даст возможность в рамках софинансирования получать средства из федерального бюджета на реализацию инвестпроектов на территории региона.

«Центр поддержки инвестиций Иркутской области». Это та самая корпорация развития региона, о которой губернатор заявил в феврале нынешнего года.

На априльской сессии Заксобрания депутаты рассмотрят изменения в бюджет региона. В установленный капитал акционерного общества планируется внести 1,9 млрд рублей. Впоследствии средства вернутся в казну. Общая сумма на развитие ОАО составляет

парков, фармацевтического, лесного и технологического кластеров. Известно, что агротехнопарк появится в Слюдянском районе – Байкальске и Култуке, а фармкластер объединит Иркутск, Братск и Усолье-Сибирское. Крупные инфраструктурные проекты – по развитию особой экономической зоны туристско-рекреационного типа, реконструкции аэропорта и железнодорожного вокзала – также будут находиться в ведении Центра

На борьбу с туберкулезом направят полмиллиарда рублей

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Финансирование долгосрочной целевой программы «О мерах по предотвращению распространения туберкулеза в Иркутской области» на 2013–2017 годы составит более 500 млн рублей. Об этом сообщила главный фтизиатр Приангарья Елена Зоркальцева.

По ее словам, в рамках программы 47 млн рублей будет выделено на приобретение передвижных флюорографических установок для проведения обследований, в частности, в отдаленных территориях Приангарья. Еще 37 млн направят на покупку оборудования для выявления возбудителя болезни, 26 млн рублей – на реактивы и расходные материалы. 12 млн запланированы на разработку инновационных технологий для борьбы с туберкулезом. Программой также предусмотрено финансирование мероприятий по дезинфекции.

Елена Зоркальцева сообщила, что немалые средства будут вложены в совершенствование системы диспансеризации, лечения и реабилитации больных туберкулезом. В частности, планируется оплачивать проезд пациентов к санаториям и учреждениям, где проводится хирургическое лечение болезни. Финансирование также направят на укрепление материально-технической базы детской туберкулезной больницы.

– Главный источник туберкулеза для ребенка – это больной взрослый, – напомнила Светлана Пугачева. – Чем больше будет больных взрослых, тем тяжелее защитить детей, так как основной путь передачи инфекции – воздушно-капельный. Ежегодно все взрослые члены семьи должны проходить флюорографическое обследование.

Равиля ФАТТАХОВА

СПРАВКА

По данным 2011 года, Иркутская область занимает четвертое место по распространению туберкулеза и второе – по смертности от него в России. В 2012 году показатель заболеваемости детского туберкулеза в регионе составил 36,5 на 100 тыс. детского населения. В прошлом году туберкулезом заболели 3,1 тыс. жителей Приангарья, из них 157 детей в возрасте до 15 лет.

Лес ищет хозяина

Окончание. Начало на стр. 1

ГОСПОЛИТИКА

Сергей Ерошенко предложил внести изменения в постановление правительства РФ № 779 «О тарифных квотах на отдельные виды лесоматериалов хвойных пород, вывозимых за пределы территории Российской Федерации и территории государств – участников соглашений о Таможенном союзе» в части предоставления квот на экспорт круглой необработанной древесины исключительно лесозаводчикам, имеющим в аренде участки лесного фонда.

– Главный источник туберкулеза для ребенка – это больной взрослый, – напомнила Светлана Пугачева. – Чем больше будет больных взрослых, тем тяжелее защитить детей, так как основной путь передачи инфекции – воздушно-капельный. Ежегодно все взрослые члены семьи должны проходить флюорографическое обследование.

Еще одно предложение главы региона касалось вопроса профилактики и тушения лесных пожаров.

– На наш взгляд, крайне важно усилить ответственность арендаторов за использование лесосыревой базы. В Лесном кодексе отсутствует обязанность арендатора участка тушить лесные пожары. В Иркутской области в аренду передано 28% от общей площади лесного фонда, площадь пожаров на арендованных участках в 2012 году составила 48,5% от площади, пройденной огнем, – отметил губернатор.

Сергей Ерошенко предложил внести изменения в Лесной кодекс и обязать арендаторов тушить лесные пожары, предусмотрев возможность компенсаций затраченных средств, либо софинансирование этих мероприятий.

– Предложенные меры, на наш взгляд, позволят повысить эффективность использования лесных ресурсов, сформировать прозрачные процессы в лесопромышленном комплексе и будут способствовать увеличению доходной части бюджетов всех уровней, – подчеркнул Сергей Ерошенко.

Подводя итог многочасовой дискуссии, Владимир Путин отметил, что, сожалению, ни государственные органы, ни бизнес-структуры на высокое звание хозяев леса пока не тянут.

– Очевидно, что должностные лица, которые отвечают за развитие лесного сектора, не справляются с поставленными передними задачами. Полагаю, правительству РФ нужно принять соответствующие кадровые решения и сделать это необходи-домо как можно быстрее. Но чтобы радикально изменить ситуацию в отрасли, один кадровых перестановок недостаточно. Нужна современная государственная лесная политика в целом, необходим четкий план действий, основанный на полной и достоверной информации о состоянии леса. И главное, скординированная, честная, заинтересованная работа всех структур, занятых в лесном секторе, – подчеркнул президент.

Юрий ЮДИН
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

СИТУАЦИЯ

ПРОБЛЕМЫ ВОЛЕЙБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ «ЛОКО-АНГАРА» БУДУТ РЕШАТЬСЯ ПОЭТАПНО

Проблемы женской волейбольной команды «Локо-Ангара», выступающей за Иркутскую область в высшей лиге «А» чемпионата России, будут решаться поэтапно. Об этом заявил губернатор Сергей Ерошенко на встрече с руководством и игроками команды.

По информации пресс-службы областного правительства, глава Приангарья заверил, что в ближайшие дни будет решена первоочередная проблема – погашены текущие долги клуба. Далее потребуется урегулировать вопрос по составу учредителей «Локо-Ангара» и навести порядок в финансово-экономической деятельности коллектива. Для участия команды в соревнованиях следующего сезона будут привлечены средства создаваемого регионального фонда поддержки спорта, продолжатся поиски спонсоров.

– В частности, мы намерены провести переговоры с ОАО «Российские железные дороги» о более существенной поддержке спорта в нашем регионе, – сообщил Сергей Ерошенко. По информации президента волейбольного клуба «Локо-Ангара» Валентины Андриановой, в настоящее время команда тренируется на площадке, которую предоставляет Восточно-Сибирская железная дорога. При этом клуб накопил долги в объеме 7 млн рублей из-за отказа генерального спонсора финансировать клуб. Общий годовой бюджет «Локо-Ангара» составляет до 30 млн рублей. По словам Валентины Андриановой, при определенных условиях команда способна претендовать на место в пятерке сильнейших клубов российского чемпионата в высшей лиге «А».

Сергей Ерошенко рассказал участникам встречи о планах областного правительства по развитию спортивной инфраструктуры Приангарья. Губернатор отметил, что этот вопрос требует создания современных тренировочных баз для профессиональных команд. специализированного жилищного фонда для спортсменов, условий для подготовки спортивной смены. Так, уже в этом году в трех муниципалитетах области открываются волейбольные отделения, где будут готовить юниоров, которые в перспективе должны пополнить составы мужских и женских команд.

Юрий Юдин

КРУГЛЫЙ СТОЛ

В ИРКУТСКЕ ОБСУДИЛИ «ГЛОБАЛИЗМ И ИСЛАМ»

В Приангарье необходимо активнее распространять знания о традиционном исламе, представления о котором слабо соответствуют канонам и нередко основываются на случайных сведениях. К тому выведу пришли участники круглого стола «Глобализм и ислам», который состоялся 10 апреля в Иркутске.

Как сообщил главный советник отдела этно-конфессиональных отношений управления губернатора и правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям Алексей Мишин, мероприятие организовал Евразийский Союз молодежи при поддержке регионального правительства и администрации Иркутска. В нем участвовали руководитель Байкальского мифтия Фарит хаэрет Мингалеев, председатель совета иркутской мусульманской общины Рамис Султанов, председатель туркменского центра «Байкал» Курба Найтов, учёные, представители СМИ. За круглым столом обсуждались вопросы развития религии в регионах России, проблемы радикального ислама, принципы сосуществования традиционных конфессий.

Участники считают, что необходимо распространять сведения о традиционном исламе. Мало кто знает, что ислам запрещает употребление алкоголя, табака, наркотиков. В Коране порицается вражда и убийства. В нем прописаны принципы существования семей, основанные на взаимном уважении мужчины и женщины. Эти сведения необходимо доносить до людей, нужно чтобы они понимали разницу между радикальным и традиционным исламом. Недостаток знаний ведет к неверному толкованию традиционной религии мусульман.

Во время круглого стола также обсуждалась роль Иркутской мечети. Она не только является местом, где молятся, но и местом, где трудовые мигранты из разных стран могут получить помочь в адаптации к местной культуре. На круглом столе было отмечено, что в столице Восточной Сибири не хватает мечетей. Из-за этого мигранты самостоятельно объединяются в сообщества и зачастую могут оказаться под влиянием пропагандистов экстремизма. Например, в 2011 году в Иркутске была обнаружена организация, которая использовала в своей деятельности литературу, внесенную в список запрещенных. Такие организации сложно отследить.

Равиля Фаттахова

ОБРАЩЕНИЕ

Уважаемые читатели газеты «Областная»!
Сегодня мы впервые представляем специальное приложение к общественно-политической газете «Областная» под названием «Вестник уполномоченного по правам человека в Иркутской области». Издание «Вестника» имеет своей целью информирование населения Иркутской области о проблемах обеспечения и практике защиты прав и свобод человека и гражданина на территории региона.

С принятием «Основ государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан» (28 апреля 2011 г. Пр-1168) официально признано, что государство должно создавать условия, обеспечивающие развитие правовой культуры и правового вос-

питания граждан страны. Основами предусматривается, что федеральные, региональные государственные органы, органы местного самоуправления, профессиональные юридические сообщества и общественные объединения юристов, а также другие организации во взаимодействии между собой участвуют в реализации государственной политики в сфере развития правовой грамотности и правосознания. Уполномоченный по правам человека в Иркутской области будет активно участвовать в реализации проекта по правовому просвещению населения. В «Вестнике» мы намерены размещать полноценную, объективную и оперативную информацию, которая поможет гражданам лучше ориентироваться в вопросах реализации своих прав и способах их защиты. Мы убеждены, что повышение общей правовой культуры в обществе станет

залогом повышения качества законодательства, отправления правосудия, а следовательно, укрепления законности и правопорядка в стране. Это в свою очередь создаст условия для более полного обеспечения прав и свобод граждан, а значит и улучшения качества жизни каждого человека. Известно, что правовая информированность и высокая правовая культура способствуют формированию понимания ответственности за происходящее, обеспечивают компетентное участие граждан в управлении государственными и общественными делами.

Издавая «Вестник», мы надеемся быть полезными читателям, а также рассчитываем на обратную связь, диалог по актуальным проблемам реализации и защиты прав человека.

Уполномоченный по правам человека в Иркутской области Валерий Лукин

**ВЕСТНИК УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ**

«Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства»

(статья 2 Конституции Российской Федерации)

Выпуск подготовлен совместно с аппаратом уполномоченного по правам человека в Иркутской области

Тел.: (3952) 24-16-15

E-mail: ipch@govirk.ru

ЗАКОН**НОВЫЙ ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ЖИЛЬЯ ДЕТЬЯМ-СИРОТАМ**

В Иркутской области, как и во всей стране, вопросы обеспечения жильем сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, решаются очень сложно. На начало текущего года на регистрационном учете в муниципальных образованиях области состоит 16234 человека, нуждающихся в решении данной проблемы.

Из этого числа 6755 человек уже приобрели право на получение жилья. К концу 2013 года их количество возрастет до 7498 человек. Однако в 2012 году для этой категории граждан в регионе было приобретено только 347 квартир. Наряду с этим возникают ситуации, когда в результате недобросовестных лиц, а иногда и мошеннических действий со стороны третьих лиц, дети-сироты лишаются уже предоставленного им государством жилья.

Для изменения ситуации 29 февраля 2012 года был принят Федеральный закон № 15-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Также в развитие норм, указанных в Федеральном законе № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», в Иркутской области был принят закон от 28 декабря 2012 года № 164-оз «О порядке обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями в Иркутской области».

В соответствии с этими правовыми актами детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, которые не являются нанимателями или членами семьи нанимателя жилых помещений по договорам социального найма, собственниками жилых помещений, либо в случае, если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным, однократно предоставляется жилье из специализированного жилищного фонда Иркутской области по договорам найма жилых помещений, общая площадью 33 кв. м. Такие договоры заключаются сроком на пять лет с лицами, достигшими 18 лет, на основании заявления, поданного ими в органы опеки и попечительства Иркутской области, с возможностью продления его на новый пятилетний срок. По истечении данного срока и при отсутствии обстоятельств, свидетельствующих о необходимости оказания детям-сиротам содействия в преодолении трудной жизненной ситуации, орган управления имуществом обязан принять решение об исключении жилого помещения из специализированного жилищного фонда Иркутской области для детей-сирот и заключить с детьми-сиротами договор социального найма в отношении данного жилого помещения.

Формирование, ведение и актуализация списка осуществляется министерством социального развития, опеки и попечительства Иркутской области и его территориальными подразделениями.

Еще одно важное обстоятельство, установленное законом № 15-ФЗ, – из Жилищного кодекса Российской Федерации исключена норма, дававшая право на внеочередное предоставление жилья детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей (п. 2 ч. 2 ст. 57). Это означает, что с 1 января 2013 года дети-сироты обеспечиваются жилыми помещениями в порядке очереди.

Для практической реализации положений перечисленных законов на заседании правительства Иркутской области 28 марта 2013 года была утверждена долгосрочная целевая программа «Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на 2013–2015 годы». За время действия программы планируется обеспечить жилыми помещениями 2064 человека из числа детей-сирот.

Очевидно, что без увеличения финансирования эта проблема не может быть решена, поскольку к концу действия программы право на получение жилья останется нереализованным у 6859 человек из числа детей-сирот.

Уполномоченный считает, что правительство Иркутской области может проявить инициативу по привлечению вертикально интегрированных компаний, осуществляющих хозяйственную деятельность в регионе, к решению этой проблемы в рамках благотворительности.

Татьяна Орешкина

ПРОБЛЕМА**ПРИАНГАРЬЮ НУЖНЫ РЕАБИЛИТАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА**

20 марта 2013 года уполномоченный по правам человека в Иркутской области Валерий Лукин провел рабочее совещание по проблемам, с которыми сталкиваются семьи, имеющие детей с синдромом Дауна. В совещании приняли участие представители министерства здравоохранения Иркутской области, минсоцразвития, минобразования, министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике, Главного бюро медико-социальной экспертизы, родители детей с синдромом Дауна и представители Иркутской областной общественной организации «Радуга».

Речь шла о реализации права детей с синдромом Дауна на образование, необходимости психологической и информационной поддержки, отсутствии специалистов, а также реабилитационного центра для детей и их родителей.

Уполномоченный по правам человека предложил создавать в некоторых учреждениях образования специальные группы или классы для таких ребятишек. Если ребенка невозможно обучать в обычной школе, родители должны получать компенсацию за обучение на дому. Сейчас такая компенсация предусмотрена постановлением правительства Иркутской области от 6 октября 2009 года № 267/46-пп. Однако ее размер не компенсирует всех затрат на обучение, причем не все родители могут ее получить. Уполномоченный намерен выйти в правительство Иркутской области с инициативой о пересмотре размера данной компенсации и установлении порядка ее индексации. Также он предложил сделать на базе Восточно-Сибирской Государственной академии образования клинику (по типу бесплатной юридической клиники) для семей, имеющих детей с особыми потребностями, где студенты могли бы заниматься с детьми и их родителями. Все предложения по улучшению жизни семей с детьми, имеющими особые потребности, поступившие от министерств и ведомств, а также от самих родителей, переданы уполномоченным по правам человека губернатору Иркутской области Сергею Ерошенко.

Людмила Коршунова

Валерий Лукин: Люди хотят одного – справедливости

ИНТЕРВЬЮ

По сложившейся традиции в конце марта губернатору области был передан доклад «О положении в сфере соблюдения прав и свобод человека и гражданина Иркутской области в 2012 году», подготовленный уполномоченным по правам человека в Иркутской области Валерием Лукиным. Этот документ и стал темой нашего с ним разговора.

– Как вы считаете, ваше послание вызывает резонанс в органах исполнительной и законодательной власти?

– Очень на это надеюсь. Раньше, рассматривая подобный доклад и его выводы, депутаты ЗС ограничивались резолюцией – принять к сведению. То есть воспринимали весь букет нарушений прав на уровне ни к чему не обязывающей информации. Но суть моей работы в том и состоит, чтобы повернуть власть к проблемам общества. Для этого мы сейчас вносим поправки в областной закон об уполномоченном по правам человека (они уже прошли второе чтение), которые обязывают органы власти выработать план действий по части снижения представляемых в докладе нарушений конституционных прав граждан. Я, конечно, далек от мысли, что мы за год-два сумеем все искоренить, но должна быть тенденция к их уменьшению. Иначе вся наша работа превращается в бег на месте.

– Вы проанализировали в своем докладе весь спектр нарушений прав человека?

– Конституция Российской Федерации предусматривает более 40 прав и свобод граждан. Я коснулся соблюдения в нашем регионе 14 из них. Это не значит, что по другим нет проблем. Но доклад не безразмерен, хотя он и так занял почти 100 страниц. Акцент сделан на наиболее болевых точках, вскрытых в итоге анализа поступивших обращений граждан, моих встреч, а также встреч сотрудников моего аппарата с населением. В том числе достаточно много информации я черпаю из областных СМИ.

– Все жалобы, поступающие к вам, подтверждаются, или часть отсевается как ложные?

– В соответствии с областным законом я рассматриваю только те проблемы, с которыми человек уже прошел все инстанции и уперся в бюрократическую стену равнодушия. По закону я просто не могу браться за дело, подменяя органы государственной власти. От общего числа обращений по этой причине не были приняты в работу примерно 4% жалоб. Во всех остальных случаях я помогаю восстановить справедливость.

– Эмоции на ваших приемах посетителей, наверное, перехлестывают через край?

– Зачастую люди приходят ко мне уже уставшие от хождения по казенным коридорам, как говорится, на нервном срыве. И смотрят на меня умоляющими глазами. Психологически это тяжелая работа.

**ДОКЛАД О СОБЛЮДЕНИИ ПРАВ И СВОБОД В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ ПЕРЕДАН ГУБЕРНАТОРУ**

Ежегодно не позднее 31 марта уполномоченный по правам человека Иркутской области направляет доклад по вопросам соблюдения прав и свобод человека и гражданина губернатору региона, в Законодательное Собрание, областному прокурору, руководителю Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Иркутской области, председателю областного суда.

28 марта 2013 года состоялась встреча уполномоченного по правам человека в Иркутской области Виктора Лукина с губернатором Сергеем Ерошенко. Во время встречи уполномоченный сообщил о подготовленном им докладе «О положении в сфере соблюдения прав и свобод человека и гражданина в Иркутской области в 2012 году» и передал губернатору его текст. С содержанием доклада можно ознакомиться на сайте <http://ombudsman.r38.ru>.

тов, и ущемление прав коренных малочисленных народов Севера.

– Терпеливый народ.

– Скорее, не терпеливый, а малосведущий в защите своих прав. А в докладе как раз отмечено, что в области должна быть программа правового просвещения и образования граждан. Может, начиная с детского сада. По крайней мере, дети уже должны знать, что права и свободы граждан – высшая ценность. Как это записано в российской Конституции и Уставе области. Помаленьку надо вырабатывать из себя рабскую психологию, которая нам досталась наследство.

– Там, на Западе, и у омбудсмена, наверное, другие заботы?

– В той же Европе на первом месте стоят обращения, касающиеся нарушения политических прав граждан. Наверное, наши проблемы там не так остры. А возможно, их вообще не существует. Выработаны механизмы защиты социальных прав, которые эффективно работают, и нет нужды обращаться к омбудсмену. Западные уполномоченные по правам человека при встречах удивляются: как может человек работать, не получая заработную плату? Для них это нонсенс, такого просто не может быть. А у нас сплошь и рядом, что подтверждается прокурорскими проверками и судебными решениями.

– У западных омбудсменов больше прав?

– Права такие же. Ни мы, ни они не располагают каким-то административным ресурсом. Есть, правда, одно преимущество: мой западный коллега может напрямую обратиться в суд, чего я лишен. Только у уполномоченного по правам человека Российской Федерации есть такая возможность. А за рубежом многие конфликты разрешаются через суд или в досудебном порядке.

– Вы уже почти год на своем посту. Удовлетворение есть?

– На протяжении всей моей правозащитной работы, а ею я занимался и буду делать депутатом ЗС, и работая в профсоюзе, я старалась помочь людям. И когда это удавалось сделать, считал – день прожит не зря. И сейчас таких дней в году у меня, к счастью, больше.

– Какие возрастные группы к вам больше всего обращаются?

– Чаще других приходят, конечно, пожилые люди, среди которых самое большое число – малообеспеченные. У нас же социальное государство, берущее на себя поддержку тех,

Олег ГУЛЕВСКИЙ
Foto Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Байкальский лед покорился американцу

РЕГАТА

На Байкале прошли международные соревнования по бурному спорту. Пять дней в Курминском заливе 50 гонщиков состязались между собой за право стать обладателем Кубка Байкала. Самым удачливым оказался яхтсмен из США Рон Шерри, который выиграл практически все заезды и только в последний день остался без победы, потому что из-за ураганного ветра организаторам пришлось отменить гонку.

— Я никогда не видел такого чуда, когда под тобой два метра голубого льда, — восторгаясь после награждения победитель Кубка Байкала по бурному спорту Рон Шерри.

Рон является пятикратным чемпионом мира, ему покорились практически все водоемы планеты, которые замерзают зимой, но с Байкалом не может сравниться ничто.

— Единственное, чего я не понимаю, почему в вашем регионе так не развит этот вид спорта. Здесь же гигантская зеркальная гладь, всегда есть ветер, вам не надо ждать милости от природы, как нам. И я очень рад, что во время проведения Кубка Байкала состоялись детские заезды, из этих ребят вырастут достойные спортсмены, — отметил Рон Шерри.

Американец захватил лидерство с первого же старта. Конкуренцию ему попытались составить отец и сын Шнайдеры, которые, к немалому удивлению зрителей, выступали за разные страны. Мартин Шнайдер защищал честь Германии, а Якоб представлял Польшу. Но только однажды семейный tandem сумел обойти яхтсмена из США, когда в четвертой гонке Рона резко развернуло на багштаге, и он сбилсяоперечной планки на своем буере.

— Это довольно опасный вид спорта, и его сложно сравнить с состязаниями на яхтах на воде. Здесь ты развиваешь такую сумасшедшую скорость, что просто захватывает дух, — отметил Мартин Шнайдер.

Иван МАМОНТОВ

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Серьезность этих соревнований доказывает и приезд на Байкал президента всероссийской федерации парусного спорта Владимира Силкина. Он встретился с губернатором Иркутской области Сергеем Ерощенко, чтобы обсудить перспективы проведения у нас в регионе чемпионата мира по бурному спорту.

— Байкал — уникальное место, в том числе и для бурного спорта, — отметил Владимир Силкин, — В России, Европе, а может, и в мире нет такого места с точки зрения ветровых характеристик и качества льда. Учитывая интерес иностранных и российских спортсменов, которые хотели бы поучаствовать в Кубке Байкала, нам важно продвигать эти соревнования. Федерация готова приложить все усилия, чтобы вывести их на мировой уровень.

Правда, приезд президента федерации совпал с безветрием, в этот день спортсменам пришлось ждать подходящих погодных условий до самого вечера. Но как только заскучавший Рон Шерри предложил Владимиру Силкину протестировать свой буэр, поднялся ветер. Американцу ничего не оставалось, как выиграть очередную гонку.

Из россиян самым удачливым гонщиком оказался Валентин Уваркин. С каждым стартом он поднималась все выше, а к заключительному дню шел на четвертом месте. И если с пятикратным чемпионом пятиться уже было бесполезно, то отстичь с третьей призовой позиции Якова Шнайдера было реально. Увы, суровый Байкал не позволил завязаться этой борьбе, на заливе поднялся ураганный ветер, и после непродолжительного совещания судьи отменили гонку. В итоге пьедестал почета остался без российского присутствия, Рон Шерри — первый, «серебро» у Мартина Шнайдера (Германия), третье место у Якова Шнайдера (Польша).

Мы довольны уровнем проведения регаты и считаем, что подобные события позволяют увидеть Байкал совершенно по-другому, раскрыть его уникальный туристический и спортивный потенциал. Поздравляем всех победителей с отличным результатом, уверен, что со временем Кубок Байкала станет визитной карточкой этого региона, — сказал организатор турнира Александр Никулин.

Будет ли на Байкале проведен чемпионат мира, станет известно 26 апреля, когда в городе Алсmeer (Голландия) пройдет встреча командоров Европейской и национальных ассоциаций класса DN. Предварительно мировой форум по бурному спорту намечен на 2016 год.



Пьедестал почета парусной регаты на льду Байкала остался без российского присутствия, Рон Шерри (США) — первый, «серебро» у Мартина Шнайдера (Германия), третье место у Якова Шнайдера (Польша)



Непостижимое чтиво

КНИГА

Виктор Пелевин «Бэтмен Аполло»

Издательство «Эксмо», 2013 г.

Этот «Бэтмен Аполло» просто чудовищное непотребство. Еще недавно была «Ананасная вода для прекрасной дамы» — чистая и ясная книга, состоящая из двух повестей и нескольких рассказов, где и фирменные пелевинские афоризмы, и юмор, и сатира, а главное, был сюжет. И даже в прошлогоднем «S.N.U.F.F.» скажет хоть какой-никакой, а присутствовал. Но то, что есть в «Бэтмен Аполло», и сюжетом-то назвать невозможно.

Пелевинский «Ампир V» — роман про вампиров, критики расценили его как большую неудачу. Казалось бы, ну забудь, вампиры, оборотни — не твое это. Но нет, «Бэтмен Аполло» — продолжение «Ампир V». Зачем? Почему? Просто уму непостижимо. Я не знаю, какую медаль надо вешать на грудь тем, кто одолеет первую третью книги, наверное, возрожденную недавно звезду «Герой труда»...

Третью романа главный герой по имени Рама проводит в учебном лагере, где избранных вампиров учат нырять в «клиб», по версии Пелевина, в «смерть». Потом этот Рама постигает искусство ныряния на практике, а в конце реально участвует в пропастях на Болотной. Большинство содержания книги надо было взять в кавычки, потому что это не пелевинское, это цитаты. Напри-



мер, он пишет, что если у человека нет слова для обозначения чего-то, то этого «чего-то» для него не существует. По сути, здесь он цитирует Винггентхейна — «границы моего мира — есть границы моего языка». В романе можно натолкнуться на Платонова, Аристотеля, на какой-то пошлый буддизм и не менее пошлый индуизм. Причем всю эту религиозно-философскую поиску автор преподносит на полном серьезе.

Язык романа заслуживает «великого» русского трехэтажного мага,

реди бесконечных, нудных разговоров о мируустройстве, читатель ничего не извлекает, поскольку автор тут же игнорирует благодатную тему. Вот, например, придумка про «ацтланский календарь», который попал к вампирам из будущего, но из-за того, что имеет много темных мест, действительность приходится все время подстраивать под предсказания. Этот календарь — благодатная тема, из которой очень много можно выжать, но, заявив в середине книги про календарь, Пелевин про него напрочь забывает... Есть-есть в «Бэтмен Аполло» места просветления, но они так редки, так затерты отвратительным канцелярским языком, что, увы, практически незаметны.

Александр КАРПАЧЕВ

Я не знаю, какую медаль надо вешать на грудь тем, кто одолеет первую третью книги, наверное, возрожденную недавно звезду «Герой труда»... Есть в «Бэтмен Аполло» места просветления, но они так редки, так затерты отвратительным канцелярским языком, что, увы, практически незаметны.

Для ищущих забвения

КИНОПРЕМЬЕРА

«Обливион», США, 2013 г., 127 мин.
Режиссер: Джозеф Косински.

Сценарий: Джозеф Косински, Карл Гайдусек, Майкл Арндт.

В ролях: Том Круз, Морган Фриман, Николай Костер-Вальдау, Ольга Куриленко, Мелисса Лео, Андреа Райсборо и другие.

Мужик должен иметь свой «гараж» — место, где он полный хозяин, где все вокруг подчинено лишь ему одному, куда не допускается женщина. «Обливион» как раз об этом, а если кто-то думает, что фильм про Землю, пережившую апокалипсис, то он глубоко ошибается.

Итак: Земля, 2073 год. 60 лет назад планета серьезно пострадала от инопланетного вторжения. Чтобы убить неких «спожирателей», человечество вынуждено было использовать ядерное оружие. Но всех «пожирателей» прикончить не удалось, поэтому Землю пришлось покинуть. Часть планеты превратилась в радиоактивную пустыню, а народ переселился на один из спутников Юпитера. Пока с Земли качают воду, здесь остаются очаги жизни, но докачать — и прошай голуби! планета. За процессом откочки воды следят отставной офицер Джек Харпер (Круз) и его жена Вика (Райсборо). В их доме, выполненном в стиле хай-тек, есть бассейн, где пара пытается вдохнуть жизнь в еле живые семейные отношения.

Джек Харпер каждый день летает чинить роботов, которых называют «дронами», и иногда навещает свое тайное убежище — «гараж» где-то в районе



Ниагарского водопада: там у него нетротуарный уголок природы, домик с проигрывателем виниловых дисков и томиком Горация. Вика про тайную обитель своего благоверного ничего не знает, но регулярно передает центр, что они «эффективная команда». Но вот ни с того, ни с сего на несчастную Землю приземляется космический корабль, который болтался во Вселенной целых 60 лет. Единственной выжившей оказывается героиня Ольги Куриленко — Лена (она же, по сюжету, — настоящая жена Джека Харпера). После их встречи версия об инопланетном вторжении на Землю становится под большое сомнение.

Кстати, зритель так и не узнает, что случилось с Землей: то ли третья мировая война, то ли транснациональные корпорации отравили все, что можно, и свалили это на пришельцев, то ли еще что-то. У всех персонажей вычищена память, и они не могут сказать, что же на самом деле произошло 60 лет назад. Правда, в фильме есть повстанцы, возглавляемые Морганом Фриманом, кото-

рые помнят все, но нам ничего не рассказывают.

Глупо, конечно, было ждать от кино, снятого по комиксу режиссером «Трона» (который этот же комикс и нарисовал), какого-то откровения про нашу жизнь. «Обливион», проще говоря «забвение» — кино никакое. Оно похоже на массу других: это и «Матрица», и «Вспомнил все», и «Прометей», и «Аватар», и даже «Джеймс Бонд».

Смысла, разумеется, в нем мало (вряд ли можно расценить идею о необходимости каждому мужику иметь свой «гараж» как серьезный художественный посыл), но определенное эстетическое удовольствие от кино получить можно. Два часа неплохих картинок, удивительно молодой Том Круз, которому никак не дашь 50 лет. Дизайнерские интерьеры, дизайнерские пейзажи. Красиво. Куриленко, совершенно не умеющая играть, выглядит очень забавно. Ну вот, в общем-то, и все.

Андрей ЛАЗАРЕВ